

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Маслиной Марии Георгиевны
на тему: «Эволюция системы СМИ Люксембурга в контексте
многоязычного общества и национальных экономико-политических
условий», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

В условиях роста значимости средств массовой информации в мире, особый интерес представляют научные исследования эволюции системы средств массовой информации Люксембурга как страны, находящейся в прямом и в переносном смысле в центре политической и экономической информационной жизни Европы.

Данная работа представляется интересной и важной, поскольку средства массовой информации Люксембурга до сегодняшнего дня редко становились предметом изучения и наблюдения, а также анализа специалистов по коммуникации, информации и филологии.

Важным компонентом работы автора стало обращение к архивам. Автор исследовал архивы не только последних двадцати-тридцати лет, но и архивы вековой давности. Подчеркну, что это является ценным и важным фактором в данном исследовании. Интересно, что, изучая архивы, автор обратился к некоторым изданиям, которые автор обозначает как т.н. «немецкие». Именно в этих изданиях вполне можно найти истоки будущей немецкой информационной составляющей СМИ Люксембурга, что доказывает тесную взаимосвязь исторических средств массовой информации Люксембурга и Германии. При этом автору удалось достаточно четко доказать, что информационная система, точнее СМИ Люксембурга, являясь самобытной и самодостаточной, все же находилась в поле некоторого влияния соседей, в первую очередь, Германии.

Нужно подчеркнуть, что обращение автора к историческим корням зарождения и развития средств массовой информации Люксембурга оказалось правильным средством для понимания актуального состояния СМИ Люксембурга. Например, автор указывает, что, несомненно, важным моментом истории СМИ этой страны являлся Венский конгресс 1815 г. Далее автор подробно освещает фактор влияния Германии и Франции на СМИ Люксембурга.

Автору удалось показать, как Люксембургу удалось сохранить самобытность своих СМИ, несмотря на период оккупации Германией, и, в послевоенный период, начать новую эру воссоздания собственных СМИ.

В этом контексте автор совершенно верно выделяет несколько этапов развития СМИ Люксембурга, вплоть до нашего времени. Автор также подробно описывает традиционную многоязычность страны, что стимулирует развитие собственных СМИ. В то же время имеется мнение, что это мешает развитию национальных СМИ. Автор указывает на эти проблемы, напоминая, как, например, проблема двух языков на Украине переносится из чисто филологической сферы в политическую.

Как необычайно важный аспект исследования нужно отметить освещение вопроса о государственной поддержке СМИ Люксембурга, о чем автор реферата пишет подробно. Во всем мире обсуждается вопрос о том, насколько государство может вмешиваться или влиять на средства массовой информации, оказывая им финансовую поддержку и помощь. Автор исследует минусы и плюсы такой поддержки.

При подготовке своей работы автор обработал большой объем библиографических материалов, обращался к архивам как Люксембурга, так и других стран, сделал четкие и правильные выводы о ситуации в средствах массовой информации страны и их дальнейшем развитии.

Диссертационное исследование полностью соответствует необходимым принципам и положениям о защите диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Автореферат дает полное и точное представление о содержании диссертации.



WIRTSCHAFT & FINANZEN
NEWSREPORT
Redaktion Berlin. P/f 670137, D-10207
Tel. 030-60981710

Проф. Александр Сосновский, академик РАЕН,
главный редактор немецкого онлайн-журнала *WORLD ECONOMY*
Берлин, 13.06.2019